租借老人医保卡骗取百万"救命钱

宝山检察院: 医保基金歪脑筋动不得

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 金玮菁

医保基金是人民群众的"看病钱""救命钱",但有这样一群人盯上了这些钱, 动起了歪脑筋。他们花钱租借他人的医保卡,在各大医院以看病为由,利用老年人 的身份, 低价购买药品转卖得利, 8个月的时间里, 骗取医保基金 100 多万元。日 前。上海市宝山区人民检察院对这起诈骗案提起公诉。

医保诈骗案发 涉案金额达100余万元

2021年7月,医疗保障局工作人员报案 称,徐某、谈某等人利用社保卡多次骗取国家 医保基金,时间跨度长,金额已有十几万元。 公安机关对徐某、谈某等人进行深入调查,本 案的主犯王某、李某等人渐渐浮出水面。

"我路过一家药店时,有一个男子上来 问我,是不是愿意将医保卡借给他用,每次 使用会给我200元的好处费,我一时贪小, 就答应他了。"徐某交代,自己是一名住家 保姆,负责照顾老人吕某,因为经常要带吕 某去看病配药,她保管着吕某的医保卡。结 识了男子王某后,徐某就不时将吕某的医保 卡借给王某。王某使用完毕将卡返还,同时 支付200元好处费给徐某。就这样,徐某通 过出借吕某的医保卡一共获利 2000 元。

与徐某一样,谈某的供述中也提及了同 ·个人——王某。根据相关线索,民警经过 调查抓获了王某、李某等人,并查获医院配 药单据及发票50余张、各类药品700余盒。

据调查, 王某曾在2015年10月因倒卖 医保药品被法院以非法经营罪判处有期徒刑 二年。李某是王某妻子的远房亲戚, 2021 年1月,两人一合计,动起了骗取医保基金 倒卖药品的歪脑筋。

"你把医保卡借给我,我每个月给你 200元。"原本在医院、药房、超市门口蹲 守,向老年人高价回收药品的王某,开始向 这些老年人租借医保卡。一些人经不起金钱 诱惑,将自己的医保卡借给王某。收到医保 卡后,就由李某到几家定点医院找固定的医 生刷卡开处方,再持医保卡和处方付费配 药。之后, 王某和李某就将这些药品转卖他 人牟利。经初步调查,两人涉案金额达 100

提前介入 深挖犯罪链条

这起案件发生后,宝山区检察院检察官 针对此案地点跨区、涉及面广,案件呈团伙 化运作,隐蔽性强,各环节涉案人员多、涉 及金额大,相关书证及电子证据收集难等问 题,决定提前介入,引导公安机关对聊天记 录、就医交易记录、医院监控视频等证据进 行及时固定。同时,要求公安机关制定讯问 提纲,围绕犯罪事实、犯罪金额、涉案人员 进行详细了解。此外,通过对嫌疑人员的讯 问,调查聊天记录和支付往来,联合医疗保 障局筛查异常就医情况,深挖同案犯罪嫌疑

通过一段时间的侦查, 其他涉案人员悉 数到案。其中某医院的孙某和收购药品的张 某是该案犯罪链条中的重要环节。

孙某在医院从事药房仓库管理工作,登 记处理药品的进出库情况。据孙某交代,有药 贩子到他所在的医院开药时,主动加了他的 微信,询问是否有他们需要的药品,如果药品 数量不够,会要求孙某从仓库中多放出一些。

孙某表示,他之所以会答应药贩子的要求,有 自己的考量,因为药房内的药品如果过期卖 不掉,就需要承担过期药品的费用。因此,为 避免损失,他会找药贩子帮忙处理。当然,他 还是得保证来医院正常看病的病人能够拿到 药,不能把药品全部给药贩子。孙某称,与他 来往最勤的药贩子是李某,基本上每周都去 开药,手里的医保卡也比较多。而且李某出手 大方,经常给他发红包。

这些通过不法渠道从医院开出的药品, 最终被出售给他人。王某的老乡张某就是其 中的"获利人"。张某明知王某是药贩子, 从事的是低价收购药品的行为,仍然三次从 王某处收购药品。张某购得药品后就坐长途 车回老家,将药品卖给当地的私人诊所,从 中牟利。

根据王某、李某的供述、聊天记录以及 钱款往来,经过医疗保障局的数据筛查分 析,确定了其余涉嫌违规租借医保卡的参保





资料图片

引导侦查 对涉案人员提起公诉

案件移送审查逮捕后,检察官经审查认 为,现有证据材料可以认定王某、李某、张 某的行为已经涉嫌犯罪,数额分别达到巨大 和较大,考虑到该案尚有犯罪事实有待进一 步查证,于是对三人作出逮捕决定。

为进一步完善证据, 检察官向公安机关 制发继续侦查取证意见书:查证案件涉及的 医保卡并予以扣押; 对部分医保卡出借人违 规配药骗取医保金的犯罪事实予以固定,并 对相关犯罪金额及获利情况进行查证核实; 安排证人、同案人员对王某、李某予以辨认

与此同时,案件中有大量参保人员明知 王某的借卡意图, 仍将医保卡出借, 被用于 虚构病情、骗领药品、诈骗医保基金,金额 分别达到数万元。他们的行为导致了医保基 金的大量损失,严重损害了医疗保险行业的 管理秩序,已经涉嫌犯罪。为此,检察官对 31 名情节严重的医保卡出借人提出追诉。

最终经查实,王某伙同李某,从徐某、谈 某等人处以每次或每月200元至400元不等 的价格,借用徐某、谈某等人持有的医保卡, 在本市各大医院以看病为由, 利用老年人的 身份低价购买相关药品,而后转卖得利。8个 月的时间内,共计骗取医保基金100余万元。

张某以非法占有为目的, 明知药品是王 某实施犯罪所获得的赃物,仍分三次从王某 处收购,并销赃牟利。

王某、李某虚构事实、隐瞒真相,诈骗 医保基金,数额特别巨大,张某明知是犯罪 所得的赃物而予以收购,进行掩饰、隐瞒, 犯罪事实清楚,证据确实充分,以诈骗罪对 张某、李某提起公诉,以掩饰、隐瞒犯罪所 得罪对张某提起公诉。

日前, 法院以掩饰、隐瞒犯罪所得罪对 张某判处有期徒刑七个月,并处罚金二千 元。王某、李某的案件正在审理中。该案其 他同案人员的犯罪事实正在进一步查证中。

案件之外 制发检察建议堵漏建制

办理此案过程中,检察官还发现,李某能 够在一天内持多张不同参保人员的医保卡, 畅通无阻地在医院代为配药、取药,这种异常 的行为没有被医院发现和制止。医院的部分 医生、药房工作人员审核把关不严,甚至内外 串通,医院的管理存在漏洞,部分医生和工作 人员存在工作疏忽, 为这些不法分子违规配 药诈骗医保基金提供了可乘之机。

为此,检察官对两区的相关职能部门制 发检察建议:及时查缺补漏,加强对辖区内 的医院履行监管义务,并建立健全监督机 制;严格执行《关于进一步加强本市医保门 诊委托代配药管理的通知》,加强对医生及 药房工作人员的教育,发现问题及时整改; 医生、药房工作人员应当进一步加强责任意 识,认真审核代配药人员是否符合相关规定 的主体责任,坚守杜绝违规配药诈骗医保基

金的防线。

相关职能部门同承表示,对涉案医院依 法执业情况进行了全面监督检查, 发现该院 存在代配药制度建立和落实不到位等情况, 经约谈该院负责人并发出《监督意见书》, 目前已经整改。对医疗机构加强相关法律法 规培训,提高机构法治意识,将代配药监管 纳入医疗机构依法执业工作范围,要求医保 定点单位百分百落实代配药自我管理;加强 医务人员法治教育,提升医务人员依法执业 及规范执业意识。规范代配药处方的开具和 审核发放工作, 若在检查中发现涉及医保违 法线索,及时抄告医保部门。

接下来,相关部门也将建立健全监督机 根据相关卫生法律法规强化监管力度; 积极配合医保部门对医保基金监管; 加大查 处力度, 严惩医疗执业中的违法违规行为。

检察官提醒>>>

检察官表示, 对于这类诈骗医保基金 的犯罪行为,司法机关将加大打击力度, 斩断非法利益链条, 依法惩处职业收卡 人、非法贩卖药品者等相关人员,坚决守 住人民群众"看病钱""救命钱"。

同时,广大人民群众要注意,一定要 保管好自己的医保卡, 不要随意出借给他 人。如因参保人行动不便, 需他人代为配 药,应当遵守《关于医疗保险定点医疗机 构门诊委托代配药有关规定的通知》的规

此外。若发现非法收购医保药品。租 用他人医保卡套取医保药品牟利等违法犯 罪线索,请及时向公安机关举报。